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TINBRIMEI ROMANE

Guverna demfsionar
Spre un guvern naţional. Atitudinea partidului

nafîonaHărănesc
In dorinţa de a nu lăsa cititorii noştri dezorientaţi, în

aceste clipe când „Patria" continuă să nu apară, „Chemarea
Tinerimei Române" a hotărât scoaterea acestei ediţii speciale
din ziarul său suprimat pe nedreptul. Apărem ca ediţie spe-
cială, într'o foaie volantă. In curând vom continua să apărem
ca ziar zilnic, dacă până atunci nu se va gă io soluţie pen-
tru a nu continua să rămână cititorii noştri fără ziar.

Data reapariţiei vom aduce-o la cunoştinţa publică prin
afişe speciale.

In caz că ar interveni până la reapariţia „Patriei" vre-um
eveniment de mare importanţă o altă ediţie a „Chemării"
va de avizul.

Guvern naţional
(Bucureşti, 3 Iunie 1927.) Azi după masă la ora 5 să

întrunesc şefii tuturor partidelor politice şi anume: Maniu,
Brătianu Ionel, Jorga, Cuza, şi Dr. Lupu pentru a discuta
posibilităţile formării unui guvern naţional. Averescu a cedat
dorinţei recelui, deşi se părea \\a un moment dat că înclină
pentru refuzarea acestei soluţiuni.

Ziarele refuză să creadă că lui Averescu îi va reuşi fro-
marea unui guvern naţional. In acest caz dsa îşi va prezintă
demisia urmând ca până Duminecă maximum Luni să se
constitue noul cabinet.

Ziarul cu cunoscute legături cu guvernul „Politica" anunţă
că Averescu va refuza să desemneze necesitatea unui guvern
naţional, şi va cere să-i urmeze un guvern omogen, adecă
liberal. Această ştire însă are ca bază o ultimă speranţă:
provocarea de intrigi deconcentrate.

Atitudinea partidelor
Aceasta însă nu va putea să-i reuşească înirucât aiât

partidul dlui Jorga cât şi cel al dlui L/<pu au opiniat pentru
guvern naţional.

partidului

Despre atitudinea partidului naţional-ţărănesc Rador a
transmis următorul comunicat:

Bucureşti, 3 Iunie. Partidul naţ.-ţăr.
în şedinţa de azi dimineaţa a hotărât par-
ticiparea la guvernul naţional în caz
se dau garanţiile următoare:preşedintele
guvernului să fie o persoană neutră, de-
asemenea ministrul de interne şi finanţe.
Celelalte portofolii să se distribuie con-
form raporturilor de forţe ale parti-
delor. Noul guvern va trebui să fixese
data nouilor alegeri, garantânt liber-
tatea lor.

In partidul poporului
In partidul poporului este atmosferă de descompunere.

Unii membrii ai guvernului cer să se salveze cât se poate.
Negulescu propune formarea unui guvern naţional sub presi-
denţia lui Averescu. Qaroflid încearcă zadarnic salvarea în
rândurile naţional-ţărăniste oferind mereu şi sarea. Alţii îl
sondează pe dl Iorga, căreia gen. Averescu i-a adresat scuze
scrise pentru confşcarea „Neamului Românesc", calificând'o
ca un excez de fel al unui subaltern şi rugându-1 pe dl Iorga
să revie asupra hotăra ei anunţate în ultimul număr al gazetei
dsale, de-a nu o mai t pari sub un asemenea regim de presă
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CHEMAREA

Consfătuirea liberală
La dl Ionel Brătianu acasăâ avut Ioc o constătuire a frun-

taşilor liberali.
Ionel Brătianu a declarat, că pactul legat cu Generalul

Averescu ii consideră desfăcut şi nu poate admite în numele
partidului liberal, ca guvernul naţional, Ce urmează să se
formeze, să fie prezidat de Generalul Averescu.

Scrisoarea dlui Averescu
O telegramă recentă ne anunţă, că d-1 general Averescu

publică în „îndreptarea" o scrisoare către şefii de partide,
anume Iuliu Maniu, N. Iorga, Ionel Brătianu, dr. Lupu şi
A. C. Cuza, conţinând următoarele:

Dupăcum a-ţi fost informat prin d-1 Hiotu, ministrul
Casei Regale, dorinţa M. S. Kegelui este ca să se for-
meze on guvern naţional, din reprezentanţii tutu or par-
tidelor. Credinţa mea este că această problemă na se poa-
te rezolva decât prin prealabila înţelegere a şefilor de
partide. Din aceste motive cu onoare Vă rog să bine-
voiţi a lua parte personal sat* prin împuternicitul D-voa-

stră la consfătuirea, ce va avea loc. la 3 Iunie ora
6 fum. la prezidenţia consiliului, pentru a convorbi asupra
modalităţilor de realizarea a dorinţei Suveranului.

Primiţi asigurarea deosebitei mele consideraţiuni.
General Averescu

Demisia miniştrilor
Mircescu şi MMilineu

Telegramă particulară

{Bucureşti, 3. Iunie.) Generalul Averescu nutrea până în
u'timul moment speranţa că se va putea menţine la putere
fie singur fie într'o formaţie în care să aibă preponderanţă.
Astfel se explică tatonările şi ofertele făcute de oamenii săi
dlor Iuliu Maniu şt Iorga, precum şi măsurile ce le-a luat
acum două zile pentru a opri presa să vorbească despre pro-
blema politică.

Dl. general Mircescu care a fost desemnat de M. Sa
Regele ca ministru de războiu, şi dl Miiilineu informându-se
asupra intenţiilor d-luf Averescu, pentru a-1 impiedeca să facă
vre-un gest contra dorinţei Regale, i-au prezintat demisiile
dniilor lor.

Ora 12 noaptea

Consfătuirea convocată de dl general Averescu pentru
a încerca formarea unui guvern naţional sub presidenţia
dsale a eşuat

Dnii L Maniu, L Brătianu şi M Lupu nici nu au par-
ticipat Azi, Sâmbătă guvernul va prezintă demisia Sa Re-
gelui, care va fi primită mai ales că dl gen, Averescu a con-
vocat consfătuirea şefilor de partide dorită de M. Sa, abia
la o săptămână după dorinţa regală*

,•»•

Generalul Averescu a anunţat miniştrilor
săi demisia cabinetului.

Redactori: ,Dr. V. V. Tilea, Dr. Emil Pop, Dr. A. Buteanu.
Cluj, Str. Regina Măria 11.

Tip. Fraternitas, Cluj.
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Cluj, 5 Iunîe, 1917. EdJţîe S^eCială. Preţul 3 lei

GHEHIil
f INERIMEI ROMÂNE

misia guvernului

Generalul Averescu se retrage din
, îndemnându-şi partizanii să

se înscrie în partidul naţ.-ţăr.
Prin telefon.— Gen. Averescu azi la ora 4 sa înfăţi-

şat la Scrobişte în faţa Suveranului predându-şi dimisia.
Regele a acceptat dimisia.
Duminecă înainte de masă va da încredinţare pentru

formarea noului guvern.
In Bucureşti mare însufleţire şi bucurie generală, că

guvernuji Averescu a căzut, fiindcă cu acest guvern a căzut
cenzura şi sistemul terorist politic.

In pagina H-a
Cine va forma noul guvern?
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REA

Prin telefon la ora 10 seara:

Dl Barbu Ştirbei a fost însărcinat cu formarea noului
guvern.

r. anterioare demisiei
Consiliul de miniştri

Astăzi la amiazi membrii guvernului s'au întrunit sub prezi-
denţia generalului Averescu şi au examinat situaţia politica. Gene-
îalul Averescu a expus toate fazele crizei dela sugestiunea Suve-
ranului până la consultarea şefilor de partide. Consiliul de miniştrii
a autorizat pe prim-ministrul ca să meargă as'ăzi după amiază la
Scrobiştea şi să expună Suveranului rezultatul demersurilor făcute
la şefii de partide. Desbaterile consiliului au fost întrerupte Ia ora
unu şi jumătate pentru ca să fie reluate la reîntoarcerea primului
ministru dela Scrobiştea,

Generalul Averescu se retrage din
viaţa politică.

Printr'un manifest către ţară va îndemna partizanii să în-
tre în partidul naţior.al-ţărănesc.

Bucureşti 4 Iunie. - Ziarul cu cunoscute
legături cu guvernul „Politica" afirmă, că ime-
diat după demisie generalul Averescu va da
un manifest către ţară, prin care va expune
ultimele evenimente şi va anunţa retragerea
sa din viaţa politică.

După acelaş ziar în manifest va îndemna
partizanii săi să se înscrie în partidul naţio-
nal-ţărănesc.

Comunicatul partidului naţ onal-
ţărănesc

Dl Maniu are depline puteri. Partidul nostru de acord cu
formarea guvernului naţional

Bucureştit 4 Iunie. — „România" publică următorul comu-
nicat al partidului nafional-fârănesc;

C omitetul de direcţie al partidului naţiona!-
ţărănesc a dat depline puteri dlui Maniu pen-
t'uca să ia măsurile necesare în legătură cu
desfăşurare a crizei politice. Biroul partidului
naţional-ţărănesc este în permanenţă întrunit.

Unele ziare au -s ratat greşit punctul de ve-
dere al partidului naţional-ţărănesc, şi au în-
şirat chiar unele condititmi neadevărate.

In realitate partidul este de acord cu ideia
formării unui guvern naţional prezidat de o
personalitate neutră garaniându-se alegeri
libere şi legale.

Restul ştirilor din diferitele gazete sunt de-
parte de adevăr.

Titulescu va forma noul guvern ?
Bucureşti. — „Adevărul* anunţă că dl Titulescu soseşte

mâine tn ţară.
Anumite cercuri susţin că dsa va fi însărcinat cu formarea

guvernului naţional.
Bucureşti. — „Adevărul" anunţă, că azi seara a avut loc

o lungă întrevedere a dlui Averescu cu dl Mihalache.

Tribulaţiunile generalului Averesou
Bucureşti, 4 Iunie. — „Politica" afirmă, că generalul Ave-

rescu a decis să dimisioneze încă dela p'rfma propunere pentru
formarea guvernului naţional fără df rhal fhcerca realizarea lui.
4 rezistat însă în urma presiunei fruntaşilor partidului, cari l'au
convins să facă demersuri pentru formarea guvernului naţional.
In urma eşecului avut in această privinţă, acum demisia este
hotărâtă în mod definitiv.

O casa pentru dl Averescu
Bucureşti 4. — $'a deschis un credit extraordinar de 7 mii.

lei pentru Ministerul agriculturii ca să servească la cumpărarea u-
nui imobil pentru locuinţa dlui general Averescu.

Editorial

Guvern naţional?
In coloanele acestei foi pline de un avânt curat românesc şi

cinstit am militat pentru un guvern format din toate partidele care
să poată soluţiona multele probleme vitale cu care se fftjbtă ţara
şi neamul nostru. Şi dacă azi a reuşit să fte convinsă atât Coroana
cât şi partidele politice să prefere un guvern naţional unei tâcta-
turi a oamenilor de carton, este meritul principal unui cunoscut
membru al partidului naţional-ţărănesc. Dar tot el va purta răs-
punderea cea mai mare dacă în loc de un guvern se va aplica
din nou un chiul naţional.

înţelegem rostul unui guvern naţional format pentru binele
ţării, înţelegem o astfel de formaţiune trensitorie pentru a garanta
în clipele inevitabile care vor veni mai curând sau mai târziu, o
guvernare prin bunăînvoire a tuturor lipsită de eventuale sguduiri
periculoase naţiunei. înţelegem o comentare a forţelor creatoare din
diferitele partide pentru soluţionarea celor mai urgente şi grave
probleme din ţara noastră: a ucigătparej crize financiare şi eppno-
niice ce sugrumă ţărani, comercialei,f intîuSfriaşi şi funcţionări şi
aceia a asigurării sistemului monarhic.

Dar nu putem admite ca acest guvern ngipnal să fie ultimul
tren sigur care să aducă prin chiul partidul tuturor fărădelegilor
şi creatprul distructivei politici financiare şi economice, la o nouă
guvernare abuzivă şi catastrofală.

Partidul naţional-ţărănesc aşteaptă calm dşşjăşurarea eveni-
mentelor. El va sprijini onest o ciiâtită (Miîutrafe i tafuror
partidelor şi va lupta cu hotărâre în cpn|ra unui eventual guvern
eşit dintr'un nou Chiul naţional, fifnd convins că ziua de mâine
va curaţi aerul de o boală pe care prea au crezut-o unii de per-
petuă şi iremediabilă.

„Chemarea*

Confiscarea noastră
Ediţia noastră speciala de azi dimineaţa a fost con-

fiscată. E ultima confiscare averescanâ*

Redactori; Dr. V. V. Tilea, dr, Emil Pop, dr. A. Buteanu, „Tipografia Naţională" Cluj*
© BCUCluj



Cluj, 5 Iunie, 1927. Ediţie specială. Preţul 3 lei

TINERIME! ROMÂNE

Lista noului guvern
Cum s'a soluţionat criza politică.
Atitudinea partidului naţ.-ţărănesc.

Nouile alegeri.
Ultimile clipe ale guvernului Averescu

Bucureşti 6. — Sâmbătă după amiazi generalul Averescu a so-
sit la Scrobişte predându-şi dimisia Suveranului. După audienta la
Suveran dsa o fost primit şi de M. Sa Regina şi Prinţesa Ileana.

La ora 7, reîntors la Bucureşti, a participat la ultimul consiliu
de miniştri convocat, aducând la cunoştinţa miniştrilor rezultatul
audienţei sale.

La ora 8"45 a sosit la consiliu dl Hiotu ministrul Casei Re-
gale aducând cu sine un plic care conţinea decizia supremă. Dsa
s'a retras la o consfătuire care a durat zece minute, Cu dl general
Averescu. După aceasta generalul a reintrat în consiliu, anunţând
că noul şef al guvernului este dl Barbu Ştirbei-

Impresia în capitală.
Bucureşti p. — Pe la orele 9 şi jum. capitala a aflat

noua veste. Lumea număroasă care circula pe Calea Victo-
riei aştepta desfăşurarea evenimentelor prin grădinile de
Vara a asaltat vânzătorii de ziare, cari aduceau ediţiile
speciale.

Impresia primă a fost, că însărcinarea dlui Barbu Ştir-
bey, al cărui nume nu se rostea tn combinaţiile anterioare,
înseamnă venirea unui sever regim aproape dictatorial.

Dl Barbu Ştirbey are mandat expres să
constitue guvernul încă în cursul nopţii, cel
mai târziu până Duminecă la amiazi D-sa a
luat contact imediat cu şefii de partide

Consfătuirile.
Bucupeşli 4 spre 5, ora 3 jum. dimineaţa. — Nu se ştie încă

nimic precis despre atitudinea partidelor politice.
Consfătuiri au loc intre diferiţi fruntaşi ai partidului.

Guvernul provizor.
Bucureşti 5. — I n earsul nopţii Ştirbey a alcătuit lista unui

gufvern cu foarte multe interimate, pe care o publicăm în p. II.
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C H E M A R E A

Lista noului guvern
Iată lista noului guvern:

Prezidenţia consiliului: Barbu Ştirbei.
Interne, externe, finanţe: ad inter im Barbu Ştirbei.
Subsecretar la interne: Căpităneanu.
Agricultura: Argetoianu.
Industria: Argetoianu (interimar).
Instrucţia: Dr Lupu.
Sănătatea: Dr Lupu (interimar).
Justiţia: Stelian Popescu.
Culte: Al. Lapedatu.
Munca: Al. Lapedatu (interimar).
Rasboi: Gen. Paul Anghelescu.
Comunicaţii: Dumitrul (interimar).

Lista aceasta a apărut azi In „Monitorul Oficial". Ministe-
rul comunicaţiilor nu am Înţeles precis pe telefon dacă este defi-
nitiv sau numai interimar dat dlui Dumltriu.

Guvern de transiţie
Prin telefon: Bucureşti 5 Iunie. —

Noul guvern este privit ca un guvern
de transiţie, care nu va dura mai mult
ca una lună.

Interimatele numeroase se explică
prin faptul câ partidul naţional-ţârănesc
şi cel al poporului nu au consimţit încă
să participe la acest guvern.

Consfătuirea Maniu-Ştirbei
Dl luliu Maniu a avut o lungă consfă-

tuire cu dl Barbu Ştirbey, căruia i-a dus
la cunoştinţă că partidul naţional-ţărâ-
nesc numai în caz câ se dau garanţii
serioase pentru libertatea alegerilor, va
participa la guvern.

Dl Barbu Stirbey a acceptat prin-
cipial condiţiile puse de dl luliu Maniu,
fixând pentru azi după amiezi o nouă
consfătuire când se vor fixa condiţiile
definitive şi numele persoanelor din par-
tidul naţional-ţărânesc cari vor intra în
guvern.
Citiţi azi la ora 8 seara o nouă ediţie specială a „Chemării", care

va da lista întregită a guvernului.
Redactori: Dr. V* V. Tilea, dr. Emil Pop, dr. A. Buteami. „Tipografia Naţională" Cluj.

Editorial
Noul prtmminfsfru dl Barbu Stirbey, acceptând punctul de

vedere al partidului naţional-ţărănesc de-a întrona în fără pe
toată linia legalitatea şi dreptatea şi a face alegeri libere în
luna piitoarer a dat o satisfacţie opiniei publice româneşti.

Acest fapt este cea mai mare victorie pe care o putea
câştiga vre-un partid politic in România.

Vacă se purcede cu sinceritate la introducerea legali-
tăţii şi prin alegeri libere, cerute de noi în curs de 8 ani de
grea luptă politica, se im deschide Neamului nostru o nouă
eră politică, bazată pe constituţionalism occidental.

Misiunea partidului naţional-ţărănesc este să vegheze ca
acest postulat să se realizeze pe deplin. JJceastă misiune nu
se oa pierde din vedere la constituirea de azi după masă.

„Chemarea"

Adunarea Chemariştilor
In vederea evenimentelor sunt rugaţi toţi Chemariştii să

participe la o consfătuire Luni, 6 Iunie orele 6 d. m în localul
„Patriei".

Scotus Vîator la Cluj
Distinsul prof. universitar dr Seton-Watson (Scotus

Viator), bărbatul căruia neamul nostru îi datoreşte nemăr-
ginită recunoştinţă pentru marele sprijin dat întru elibera-
rea de sub jugul maghiar, soseşte împreună cu doamna
Seton-Watson, mâine Luni cu expresul dela Bucureşti la
Cluj.

Fiind cetăţean de onoare al oraşului Cluj, primăria îi
va face o primire oficială.

Rugăm pe această cale pe toţi cetitorii şi mai ales pe
prietenii noştri, doamne şi domni să participe mâine la
orele 11*20 la primirea distinsului nostru prieten în gara
din Cluj.

Chemârişti vor participa în număr mare pentru a primi
demn pe eruditul demoprat şi istoric.

„Chemarea".
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TINERIMEI ROMANE

au
ţărăniştii
in guvern

Parlamentul'a fost dizolvat
Primul consiliu de miniştri

In ediţie specială de ieri Duminecă după amiazf, anunţam
complectarea guvernului cu membri din partidul naţîonal-ţărănesc.

Intrarea în guvern a acestora urma să se tranşeze în cursul
conversaţiei ce a avut loc după amiazi intre dnii Maniu şi Ştirbei,
când sau discutat şi condiţiile libertăţii! alegerilor, fără cari dl
Iuliu Meniu a declarat că part. naţ.-ţăr. nu poate intra în guvern.
Insă intrarea nu s'a produs decât în cursul nopţii.

Declaraţiile dlui Ştirbei
Discuţiiţe au urmat toată ziua de eri la locuinţa dlui

Iuliu Maniul
Pentru a avea un angajament pulbic, înainte de fixarea

condiţiilor definitive pentru alegeri, dl Barba Ştirbei a dat pre-
sei declaraţii în sensul că guvernul va face la 30 zile după
dizolvarea parlamentului alegeri noui complect libere.

Dl Iorga nu întră
Partidul dlui Iorga a hotărât însă în cursul zilei de Duminecă

că nu întră în noul guvern.

Consiliu de miniştri
La ora 5 d. m. a avat loe întâiul

consiliu de miniştri al noului guvern.
Cele mai principale hotărâri luate

sunt următoarele:
1) Azi Luni, 6 Iunie se dizolvă par-

lamentul. Alegerile noui vor avea loc
peste 30 zile, adecâ la 7 Iulie.

2) Se desfiinţează regimul de presă
excepţional şi cenzura.

Pe viitor nu se va putea face nici o
confiscare decât prin hotărârea consiliului
de miniştri. *

3. Consiliile comunale dizolvate ile-
gal vor fi integrate în drepturile lor.
(In această categorie intră şi consiliul
oraşului „Cluj. © BCUCluj



După consiliu au continuat consfătuirile în vederea complec-
tării guvernului, ,pjnă noaptea târziu.

In af§fâ de djşciziunfie consiliului de miniştri cari sunt puncte
^Ştigate .pentru i^îfitrarfa în itelitate şi niai aJes pentru af j«na-
rea caraotmmtlui Mector&l al atestui guvern, în vederea, libertăţii
alegerilor s'a hotărât ca guvernul să nu aibă listă Ia alegeri, iar
şeful guvernului să nici nu candideze.

Date fiind aceste condiţii partidul national-ţărănesc, care luptă
pedtru constituţionalism, a acceptat să între în noul guvern, pentruca

prin niembjii săi din guvern să poată controla mai şbipe libertatea
şi Curăţenia alegerilor.

S'a decis ca să Intre numai trei înşi la
ministere şi un subsecretar de Stat.

Persoanele cari întră în guvern din parti-
dul naţional-fărănesc sunt dtiii MIHAI POPO-
VICI, PAN HALIPPA, GR. IUNIAN şi SEVER
mm. •

Iută lista complectă a noului guvern»

Prezidenţia consiliului: Barbu Ştirbei.
Interne, externe, Barbu Ştirbei.
Finanţe: #tihai Pqpoyici.
Subsecretar âa interne: Căpilâmani*.
Agricultura: J§rget$iaţ$u.
Subsecretar: Sever Vm.
Industria: Aigetoianu (interimar).
Instrucţia; Oir Lupu.
Sănătatea: ' w . Junian.
Justiţia: Stelian Popescu.
Culte: Al. Lapedatu.
Munca: Pan Halippa.
Rasboi: Gen. Paul Aaghelescu.
Comunicaţii: Dumitriu.

Editorial

Guvern electoral
Politica personală, — adecă legată de anumite persoane -—

în 8 ani fie zile şi-a dat roadele nefaste pentru ţara întreagă
Partidul national-ţărănesc a fost primul partid politic, care

fată de acest sistem politic a introdus în viaţa noastră publică
politica de principii, independentă de persoane, pentru a cărei
realizare luptă şi azi.

Acesta este motivul, că partidul naţional-ţărănesc a ac-
ceptgt se intre în formarea acestui guvern electoral, dorind
chiar prin prezenţa membrilor săi în acest guvern să supra-
vegheze şi să contro/eze libertatea şi curăţenia aţegerŞor.

Acest prim prilej ce i se oferă partidului naţional-ţărănesc
de a îndruma spre legalitate şi constituţionalism politica ace-
stei fări, a fost acceptat, numai în vederea intrării în plin re-
gim legal şi constituţional.

In urma experienţelor de 8 ani avem însă dreptul la anu-
mite rezerve. De aceia dorim să se ştie, că vom sta de veghe
ca guvernul electoral să-şi facă datoria cinstit. Vom combate
cu energie orice tendinţa de a se cobora la rolul unui guvern
de partid.

Poporul trebuie consultat sincer, iar voinţa lui va trebui
respectată, în interesul liniştet acestei fări.

Chemarea

Adunarea Oiemariştilir
In vederea evenimentelor sunt rugaţi toţi Chetnariştii să

participe la o consfătuire Luni, 6 Iunie orele 0 d. m. în localul
„Patriei".

Scotus Viator la Cluj
Distinsul prof. universitar dr Seton-Watson (Scotus

Viator), bărbatul căruia neamul nostru îi datoreşte nemăr-
ginită recunoştinţă penjcu marele sprijin dat întru elibera-
rea de sub jugul maghiar, soseşte împreună cu doamna
Seton-Watson, mâine Luni cu expresul dela Bucureşti la
Cluj.

Fiind cetăţean de onoare al oraşului Cluj, primăria îi
va face o primire oficială.

Rugăm pe această cale pe toţi cetitorii şi mai ales pe
prietenii noştri, doamne şi domni să participe mâine la
orele 11*20 la primirea distinsului qostru prieten în gara
din Cluj.

Chemărişti vor participa în număr mare pentru a prim
demn pe eruditul democrat si istoric.

Redactori: Dr. V* V* Tilea, dr. Emil Pop, dr. Â. Buteanu. /Tipografia Naţionala" Cluj.© BCUCluj
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TINERIMEI ROMAN
ABONAMENTUL:

Pe un an Lei 380—
Pe an jumătate an Lei 180'—
Pe 3 luni . . . . Lei 100-—

Apare sub îngrijirea comitetului d
presă al organizaţiei

„Chemarea Tinerimei Române".

REDACŢIA:
Cluj, Strada Regina Măria Nr. 11. — Telefon 13—31

ADMINISTRAŢIA:
Cluj, Strada Regina Măria Nr. 19. — Telefon 10—86

In faţa alegerilor stăm pregătiţi.
Ne este pregătit şi sufletul care ne călăuzeşte acţiunea

politică în sensul luptei pentru dreptatea mulţimei şi ne este
pregătit şi braţul.

Vrem să se ştie:
Suntem dornici de ordine şi de legalitate.
Nu vom provoca, căci detestăm luptele intestine. Dar

dacă vom fi provocaţi, Dom răspunde. k
Nu ne îttfricăm de nimic. I
Vom păzi urnele din colţuri ascunse. In momentul când

hoţii se vor apropia de ele, le vom apăra aşa cum momen-
tul va dicta.

Să bage de seamă cu toţii!
Răzbunarea noastră va fi prezentă în oricare caz de

ololare a voinţei poporului.
Dacă ea nu se va produce în tot locul concomitent cu

crima, ora ei va bate neîntârziat, va bate cu siguranţă.

Repetăm, vom fi numai străjuitorii aprigi şi neîndurati
ai l e g a l i t ă ţ i i . v

In afară de lege nu ne vom pune decât când vor ieşi din
ea alţii.

Regele suferind a dorit alegeri libere şi curate.
Dorinţa lui echivalează cu un imperativ.
Cine va vrea să falsifice rezultatul votului, ne va simţi

lovitura.
Şi <5ând vom lovi apărând cuvântul regal, vom lovi crunt

şi definitiv.
Hoţii şi ticăloşii să tremure în clipa când vor comite

fărădelegi. îşi vor primi răsplata murdarei lor fapte ime-
diat, de unde nici nu se aşteaptă.

Oastea dreptăţii este încă şi în Brătienia mai numeroasa
decât acea a ticăloşilor.

Şi de data asta toţi ostaşii ei suntem gata.
Gata. Cu sufletele şi cu braţele, pregătiţi. Chemarea

Ultimul refugiu
Pretutindeni şi în toate timpurile au

existat generaţii de sacrificiu, generaţii
acoperite de gloria martiriului acceptat
benevol în luptele pentru principii şi
ideal.

Mai totdeauna tineretul a ştiut să
răspundă cu însufleţire chemărilor la
luptă pentru o cauză dreaptă, să ade-
reze la mişcări istorice, culturale şi
sociale, şi să imprime timpurilor res-
pective nota caracteristică a personali-
tăţii colective.

Mişcările tineretului au fost îmbrăcate
totdeauna în aureola altruismului, abne-
gaţiei, umanitarismului şi a celor mai
nobile virtuţi, cari dădeau acţiunei im-
pulsul puternic şi animaţia miraculoasă
ce trebuea să ducă la victorie.

Istoria nu a fost scrisă numai cu
cerneală, doar numai ideea libertăţii
are sute de mii de nnrcenici cari au
sângerat pentru triumful ei.

Şi atunci se impune întrebarea: oare
generaţia noastră este hotărîtă să inter-
vină în procesul istoric ce se desfă-
şoară azi între popor şi oligarhie, tră-
gând ultimele consecinţe din lupta ce
trebue dată pentru înfrângerea bizanti-
nismului politic.

Răspunsul nu poate fi decât afirmativ!
Tineretul nu poate rămâne impasibil

la răspântii istorice şi va şti să acţio-
neze demn şi hotărît.

Dupăce o mare parte a tineretului a
fost angajat în mişcări sterile şi ana-
cronice; dupăce aceste mişcări au eşuat
cu desăvârşire din cauza imposibilităţii

traducerii în fapt a programului pe care
se bazau: o revizuire se impune, mai
ales că chestiunile grave şi importante
la ordinea zilei nu permit nici b
amânare.

Chestiunea se pune net: vrem demo-
craţie sau oligarhie, libertate sau sclavie,
legalitate sau corupţie, constituţionalism
sau dictatură, armonizarea claselor so-
ciale sau anarhie!

Examinând trecutul, activitatea, pro-
gramul de muncă al partidelor şi si-
tuaţia ţfOlitică, trebue să ajungă oricine
la convingerea că tineretul nu se poate
solidariza decât în jurul steagului par
tidului naţional-ţărănesc, singurul par-
tid care duce de şapte ani de zile cea
mai aprigă luptă pentru intrarea în le-
galitate, pentru întronarea formelor de
guvernare occidentală, şi pentru apă-
rarea drepturilor cetăţeneşti. Programul
acestui partid stă mai aproape de aspi-
raţiunile idealiste ale generaţiei de azi,
pentrucă este izvorât din necesităţile
supreme ale poporului, este cel mai
echilibrat şi real program, pătruns de
cel mai curat patriotism şi de înaltă
valoare etică, personificate în preşedin-
tele partidului, dl. Iuliu Maniu.

In timpurile acestea de crâncen ma-
terialism, în era cavalerilor jafultii, când
totul se învârte în ritmul obsedant al
aurului sunător, figura lui Iuliu Mania
se ridică în întunericul nopţii ce ne
înconjoară ca un far salvator, ca sim-^
bolul cinstei şi legalităţii, ca cel mai,
aprig şi altruist reprezentant al demo-

craţiei integrale, el însăşi providenţa
politică întruchipată.

Iuliu Maniu este ultimul refugiu pen-
tru toţi acei cari şi-au pierdut credinţa
şi elanul, pentru toţi acei cari dibueşc
în întunericul orientărilor şi convinge-
rilor politice, este ultimul refugiu pen-
tru tineretul sedus de propovăduitori
speculanţi.

Viaţa lui exemplară, de un ascetism
aproape legendar, moralitatea ce respiră
din toate actele acestui bărbat politic
providenţial, bunătatea infinită, cultura
sufletească distinsă, inteligenţa scăpăr-
toare, gândirea disciplinată şi clară,
înaltele idealuri ce-1 preocupă, î-1 im-
pun în fruntea generaţiei de astăzi, şi
noi î-1 revindicăm.

O oră petrecută în societatea lui Iuliu
Maniu înseamnă revelaţie sufletească,
un izvor abundent de energii creatoare
şi de încurajare, de mângăere şi speranţe.

Concepţia politică a lui Iuliu Maniu,
perseveranţa şi eroismul cu care luptă
pentru realizarea ideilor emise şi a
programului propovăduit cu răbdare de
apostol, au efectul electrizant al mari-
lor ideologişti revoluţionari şi activează
direct ca un antiseptic puternic contra
bacii ului imoralităţii şi al parvenirei,
încuibat în mădularele societăţii de azi.

Acest om, care nici odată nu şi-a
jignit duşmanii, nici prin vorbe nici
prin fapte, poartă de decenii cu resem-
nare demnă de admirat coroana de
spini, în convingerea fermă a biruinţei

integrale. Valoarea etică a personalităţii
dlui Maniu şi caracterul său demn de
conducător predestinat a stăruit şi ad-
miraţia adversarilor săi, de cari se
deosebeşte ca lumina de întuneric.

Poporul a depus puterea în mâinile
dlui Iuliu Maniu, care veghează şi va
şti să o întrebuinţeze la timpul său.
Cheea situaţiei este în mâna lui Iuliu
Maniu. O ştim aceasta cu toţii şi duş-
mani şi prieteni.

Adversar al succeselor şi gloriei efe-
mere, dânsul a refuzat demnităţi şi
aranjamente echivoce, şi continuă lupta
cu ! stoicismul său admirabil până la
biruinţa definitivă.

Datoria generaţiei tinere de azi este
să'l ajute, cum au făcut-o jecent 16
tineri intelectuali la Bucureşti —, pentru
ca să se accelereze procesul monstru
între democraţie şi oligarhie.

Iuliu Maniu este farul naţiunei!
Urmaţi-1! L G. '

In ziua de 7 Iulie vo-
turile noastre ale tutu-
ror se dau pentru par-
tidul naţional-ţărănesc,
nădejdea zilelor noastre
de mai bine.
Votaţi cu toţii Q roata!

O Roata-i semnul strămoşesc,
Tot ce este românesc
O cinsteşte, o iubeşte
Şi votând-o azi şi mâini
Ţara fericeşte.

© BCUCluj
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Etapele politicei române de după
războiu, studiate chiar şi de cel mai
modest intelect politic par totatâtea
semne de intrebare.

Trecerea puterilor supreme din mâna
unui guvern la altul, şi în deosebi
cauzele cari ar fi impus aşa ceva sunt
învăluite în fâşiile celui mai mistic
semn de intrebare.

A căuta explicaţie justificativă felului
cum viaţa noastră de stat s'a desfă-
şorat după războiu, egalează cu zadar-
nică trudă cu care un creer bine re-
creiat încearcă inventarea imposibilului:
perpetuutn mobile.

Am avut guvern de generali.
Dece ?
Am avut guvernul Vaida. A fost con-

cediat inainte chiar de a putea face
ceva. Dece?

Să nici nu întrebăm de ce am fost
siliţi a suporta regimele totdeauna spe-
ciale ale liberalilor.

S'au inventat im modul cel mai ar-
tificial două guvernări Averescu. Dece ?

Am avut guvernul surprizelor, dar
poate cel mai binevăzut din cele avute:
guvernul Ştirbey,

Dece?
A fost concediat, să fie Înlocuit prin

actualul guvern.
Dece ?
Au reclamat-o asta probleme grave

de ordin intern sau extern? Evident
că nu.

Situaţia internă este clară. Nu există
pe întinsul continentului o ţarjL unde
abuzându-se în aşa de măsura pro-
nunţată de popor, el să fie totuşi aşa
de bun şi blând ca la noi. ;

Poporul este blând şi cuminte, ace-
astă calitate nobilă îi se contestă numai
ia alegeri, când nu este cruţat nici
chiar de „cămaşă forţată."

Dece ? dece ? dece ? . . .
Toate filmele rulate pe rampa poli-

ticei româneşti nu sunt decât provo-
cări ad infinitum ale unor oameni, cari
nepoftiţi de nimeni, se cramponează
de putere pentru a sta in calea ele-
mentelor, care ar putea depune o
muncă cinstită şi utilă in favoarea
neamului.

Beneficiarii României noui, o ştiu acea-
sta prea bine, dar nu vrea să se dea în-
vinşi.

Stăpânii banului — liberalii —
au declarat şi susţin de opt ani debile
o luptă înverşunată cu stăpânii suflete-
lor din România, cu partidul naţional.
Este o rivalitate stridentă, absolut pă-
gubitoare pentru doi factori. Lupta este
păgubitoare pentru ei, şi Ţară, căci noi
ca partid politic numai profităm din
această rivalitate.

Rândurile noastre se îngroaşă zi de
zi; mişcarea noastră nu mai are carac-
ter politic, spiritul ce urmează, ade-
renţii noştri seamănă cu spiritul ostaşi-

' lor voluntari ai cruciadelor.
Ce-i ce-şi reclamă mereu deşteptă-

ciunea politică, nu vreau să înţeleagă
însă nimic, nu vreau să ştie decât de
bucuriile şi privilegiile trecătoare, ale
faptului de a fi la putere.
* Uzurpatorii energiei naţionale pentru
marele serviciu (!) şi jertfă (!!!) de-a
se sacrifica pentru a "guverna" nu cer
în schimb decât voturi!

Dece ?
Ca să poată lovi în urmă după bu-

nul lor gust tocmai în aceia cari au
Votat cu ei.

Nu cred să mai fie un neam, dez-
robirea căruia să-i fi adus atâtea zile
negre şi atâtea decepţii ca neamului
fomânesc şi în deosebi Ardelenilor.

Politica de provocare bazată pe
agenţi electorali în uniformă, jandarmi,
îşi trăeşte ultimele zile.

Verdictul din şapte Iulie o va des-
fiinţa.

Ţara a sângerat opt ani de zile?
Dece?
Pentru-câ partidul libeml ajuns in

agonie, şi-a pierdut busola realităţii,
aruncându-se cu bunâvoe in prăpa-
stia nimicirei.

Ţara i-şi va recapătă liniştea şi
fericirea bine meritată in ziua de şapte
Iulie.

Dece ?
Pentru că va invinge părerea po-

porului, va invinge cinstea şi prin sem-
nul Q (roata) se va face dezrobirea
definitivă a neamului românesc.

Plugari Români!
Pregătiţi-vă hainele de praznic.

Dr. A. T, Mureşan.

Ziarist bătut
In decursul campaniei ejlectorale, la

Sighetul Marmaţiei, în fieful electoral
al lui Mihalyi Peter, trădătorul de eri
şi ticălosul asupritor de azi, s'a în-
tâmplat un caz de ua revoltătător ci-
nizm.

Ziaristul Kasztner Rezs5 dela ziarul
„Uj Kelet" din localitate, sosit la Sig-
hetul, Marmaţiei pentru a lua informa-
ţii, a fost întâmpinat la gară de poli-
ţişti, arestat şi dus la poliţie. In beciurile
poliţiei apoi a fost bătut crunt, până la
sânge.

Acesta monstruoasă faptă a poliţiei
din Sighet a revoltat întreaga opinie
publică.

Ne asociem protestelor făcute de
ziare şi cerem Asociaţiilor de presă să
pretindă pedeapsă exemplară pentru
bătăuşii cari lovind un ziarist au lovit
opinia publică pe care el o reprezintă.

Când vin pe sate liberalii şi slugii lor a-
verescanii, întrebaţii că dece merg rău trebu-
rile ţării.

De mai bine de şapte ani guvernează tot
ei, deci ei sunt răspunzători de multele neca-
zuri ce ne apasă.

Fiecare vot care nu e dat pentru partidul
naţional-ţărănesc, pentru O roată, este un pă-
cat împotriva binelui ţării.

Misiunea istorică a Ardealului
Răspuns la acuza de regionalizm

(Urmare şi sfârşit).

După constatările triste, făcute de
Eminescu, C. Rădulescu-Motru şi V.
Babeş, asupra stării morale şi fizice a
poporului român din v. Regat, ar trebui
să desperăm, dacă n'am şti că poporul
român e o naţiune tânără şi că tocmai
organismele tinere, chiar când încep să
degenereze, se mai pot regenera. Pentru
a încerca regenerarea naţiunii, ar trebui
rupt acel cerc viţios dintre degenerarea
fizică şi cea morală, in punctul unde
degenerarea morală determină pe cea
fizică. In starea de astăzi a degenărării
egoiste a claselor superioare din vechiul
Regat nu avem nici o speranţă că
aceste straturi s'ar putea desface pentru
un moment de acest egoism dispre-
ţuitor pentru viitorul neamului. Mehe-
dinţi scrie în 1923 că „nu în vremea
lui Mavrogheni, Ipsiiante» sau Caragea,
ci-sub ochii noştri trăiesc cei mai mari
fanarioţi şi poate, cel mai tipic dintre
toţi câţi au răsărit din amestecul impur
al Bizanţului. (Mehedinţi: Către noua
generaţie). D-sa nimic nu speră \dela
neofanarioţi ci dela cugetul şi simţirea
Românilor adevăraţi.

Aici vine rolul românului ardelean,
ţăran şi intelectual deopotrivă. Dar ca
să nu fim învinuiţi de lauda de sine,
lăsăm iarăşi să vorbească oameni cu
autoritate necontestată. Iată cum carac-
terizează pe ţăranul din Ardeal, istoricul
Drăghicescu, care a dat cea mai bună
lucrare despre psichologia poporului
român. „In acesta privinţă (e vorbă de
lipsa de energie şi. de voinţă activă;
pasivitatea resemnată a regăţeanului)
este însă de făcut o deosebire între
Românii din Regat şi între cei din Tran-
silvania. Românii din Transilvania, sub
acest raport, se deosebesc foarte mult
de cei din România. La ei puterea de
resemnare este mult mai mică, energia
răspunsului la asupriri s'a cheltuit mult
mai mult în fapte violente, Jdecât în

plângeri şi în sarcasme politice. Nobi-
limea maghiară simţi la 1784, puterea
braţelor ţăranului român, atâta amar de
timp robit de e a . . . Revoluţia lui Horfa
nu era numai în contra nobilimii, ci
era în contra întregului element ungu-
resc . . . Revoluţia lui Avram Iancu la
1848—49 dfte loc la aceleaşi desfăşu-
rări de cruzimi ca şi revoluţia lui Horia
şi Cloşca. De sigur că revoluţia din
1437 şi 1514 nu fură nici ele mai puţin
violente. Fapt este că în ultimele patru
veacuri, energia Românilor din Ardeal
se păstrase viguroasă şi dârză şi se
trăda în 4 mari revoluţii, pe când
aceea a Românilor din Regat se pră-
buşi şi se frânse, până aproape a dis-
părea sub parada unor revoluţii ane-
mice abia în prima jumătate a veacului al
XlX-lea... Românii din Regat pier-
dură de timpuriu vechea virtute daco-
română. (Drăghicescu D.: Din psicho-
logia poporului român.) *~

Iată ce s'a ales din poporul primitiv,
dar sănătos şi puternic al voivozilor.

In fine să ne fie permis a da aici
şi părerea unui cărturar ponderat,, asupra
sufletului Ardealului şi în special asupra
păturei mici de conducători ai popo-
rului din Transilvania.

„Ce bogăţii poate aduce Ardealul
ţării intregite? — se întreabă dl Sex-
til Puşcariu. Ardealul a avut, în des-
voltarea românismului un rol foarte lă-
murit : el a fost în mare parte redzş-
teptătorul sentimentului naţional şi stră-
juitorul lui neobosit. Conducătorii noştrii
au sădit, Ia noi acasă, mândria naţio-
nală, care ne-a făcut să resistăm celor
ce căutau să ne umilească, iar nenu-
măraţii Ardeleni care au trecut munţii,
toţi au sădit în sufletele fraţilor noştri
idealul naţional, care a dus |la reali-
zarea idealului nostru naţional.

„Poate să mă înşel, dar mi se pare
•că rostul nostru istoric este cel de dascăli

ai neamului. Noi avem; excelente cali-
tăţi cetăţeneşti, care se manifestă într'un
simţ desvoltat de legaliiatey într'un spi-
rit de solidaritate şi de jertfă a intere-
selor particulare în favoarea intereselor
obşteşti, într'un oarecare talent de or-
ganizare şi în stâminţă dublată de pu-
tere de muncă. Când ne-am încălzit
odată, pornim la drum cu pasul acela
încovăiat din genunchi al ţăranului dela
munte, care nu obseşte".

Concluzia? Suntem convinşi că re-
generarea ţării şi a poporului român
din Ardeal va porni. Aceasta nu în-
seamnă că acest curent să fie susţinut
numai de ardeleni. Românii onorabii,
din toate privinciile trebuie să se une-
ască-spre e combate răul comun. Con-
cluzia la care trebue să ajungem, e
faptul că Jn fiul de mâine al ţârii in-
tregite, sufletul, inima şi mintea arde*
lenească trebue să domine", cum prea
frumos a reuşit să dea formă convin-
gerii adânci ce există aici în Ardeal,
colegul Ispravnic dela Arad. Pentrucă
altă ţară au visat generaţiile Ardealu-
lui, nu-pe cea de astăzi, ticăloasă în-
lăuntru, umilită în afară, spolia celor
mai nemernici din naţiune.

In sfârşit cred că ne-am înţeles
pentru ce suntem şi vom fi — în chiar ]
interesul neamului — regionalist!, adecă ;
ardeleni şi nu vrem să ne „regăţenim". ;

Samur. *

Hora Partidului
Naţional-Ţărănesc ,

Fraţi Români! Acum e vremea
Să ne facem cerc cu foţii, .
Să zdrobim cu votul nostru '
Pe toţi laşii, pe toţi hoţii!" ?

\ *:

Noi chemăm în hora noastră
— Scumpa horă strămoşiască —
Pe toţi fraţii cari oftează
Pentru Ţara românească.

Am dorit o Ţară scumpă
Visată de moşi — părinţi...
Să n'o lăsăm să se vândă
Pentru a ludei arginţi/

Cel-ce Ţara îşi iubeşte
Şi-i cu sufletul cinstit ,
Să voteze româneşte.. «;
Cu semnul de toţi iubit

l
Sâ voteze toţi cu roata
Care merge pe ogor,
Roata care aduce hrana
Bietului nostru popor.

Să voteze toţi cu hora
Mândra horă românească,
Gă-i dorinţa tuturora:
Scumpa Ţară să trăiască//

Alegerile se fac din nou cu
baioneta la pieptul alegători-
lor. Nu ne înfricăm însă. Cu-
noaştem metoda. Voturile în- •
tregului Ardeal vor fi date ,
partidului naţional-ţărănesc. '{

Votaţi 0 roata!
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Fraţi alegători!
Maiestatea Sa Regele a poruncit afe-

igeri libere.
Guvernul este dator să împlinească

porunca regală.
Slugi necredincioase încearcă să vă

sperie şi ademenească cu tot felul de
minciuni şi promisiuni.

Nu vă plecaţi urechea acelora, cari

v'au înşelat opt ani dearândul.
Nu vă fie frică de ameniniări, că le-

gea şi dreptatea e cu voi.
Fiecare alegător jare dreptul şi dato-

ria să voteze.
Datorinţa fiecărui bun cetă(ean este

să-şi scoată certificatul de alegător şi
să voteze.

Fiţi cu rânduială, dar hotărîţi.
Orice vot este hotărâtor pentru soarta

voastră şi a ţării.

Un vot poate resturna guvernul Bră-
tianu.

Dacă. vreţi dreptate, i
dacă vreţi libertate,
dacă vreţi un trai mai bun pentru

voi şi copii voştri,
dacă vreţi o ţară fericită

căutaţi să ajungeţi în ziua alegerii cu
orice preţ la secţiile de votare şi să

votaţi cu roata

semnul de biruinţă al Partidului Na-
ţional Ţărănesc.

Dreptatea e cu voi, voinţa voastră
trebue să învingă, că voi sunteţi Ţara f

Trăiască Partidul Na-
ţional Ţărănesc!

Trăiască roata Q
înainte cu Dumnezeu

Trăiască
Dr. Iuliu Maniu

Domn' Maniu român de frunte
Trece Crişul peste punte
Trece Crasna şi Bărcăul
Fug căţeii — vine smăul!

Intră Domn' Maniu pe poartă
Oândul tuturor ni-1 poartă.
S'aude al mării val:
Partidul Naţional....

Să trăiască, să trăiască!
Cinstea lui ne cârmuiască,
Soare nou să ne răsară
Peste-această mândră ţară!...

Cetăţeni! cu mic cu mare!
Haideţi toţi la adunare!
Cine are suflet viu,
Să voteze pe Maniu!

Am răbdat destul în ţară,
Şi ruşine şi ocară,;
De vreţi să. fie dreptate
Votaţi toţi cu roata frate !

Vrem dreptate şi lumină
Şi libertate deplină!
Ţara întreagă românească
Fericită să trăiască!

Frate roata O s'o votezi
Dacă eşti român
Dacă 'ti ţară legea vrei
Să fie stăpân.

Competenţa dlui Gută
Se ştie că dl. Gută Tătărăscu e spe-

cialistul partidului liberal în materie
minoritară. Şi se spune că e cei mai bine
pregătit dintre specialiştii partidului
liberal.

Chiar pentru aceasta e semnificativă
întâmplarea de mai jos.

Săptămâna trecută dsa a fost la Cluj
pentru a supraveghea, campania elec-
torală şi pentru a-şi plasa în presa
din Cluj, nişte declaraţii ticluite acasă.

Dar gazetarii sunt ai dracului. Nu
s'au mulţumit cu hârtiile dactilografate
©le dlui Guţâ, care conţineau autointer-
vievul dsale, ci î-au pus şi întrebări.
Un confrate dela „Uj Kelet" care era
şi delegatul Blocului Electoral Ereesc
(cpre sprigineşte listele noastre) între
altele 1-a întrebat dacă ştie de perse-
cuţiile din Maramureş, făcute de Mi-
halyi Peter împotriva evreilor cari îi
bănuieşte a sprigini lista naţional-ţără-
nistă.

Ştiţi ce a răspuns dl specialist mi-
noritar Guţâ:

— Cum se poate, că doar votaţi cu
.noi?

Şi era, sincer, foarte indignat.
Noroc, că i-s'a repetat cu cine merge

Blocul Evreesc în alegeri. Şi atunci,
minune, dl. Gută a înţeles.

Şi indignarea i-a trecut.

Cântecul roatei
A pornit roata din^deal,
Calcă-'n drum ce-i liberal.
Las' să-i calce şi sfărâme
Nici urma să le remâne. ;

Uită, vezi cum fug de frică,
Speriaţi par'că-i mânăncă,
Fug, de se dau peste cap,
Inzădâr\ că tot nu scap!

Că^roata nu are milă,
De mincinos, om de silă,
Ci îl calcă unde-1 prinde
Ca să-'nveţe a ţine minte,

Nu^edeţi cam fug cu banu,
Averescu şi Brătianu.
Toţi să duc cu milioane,
Asudaţi de noi, Ioane.

Cine e de omenie
Acela cu roata ţine,
De bota ( | ) cea liberală
Om de cinste frică n'are!

Roata noastră să-'nvârteşte
Pe liberali îi turteşte.
Fug din vale fug din deal
Ce şi eautâ în Ardeal?
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Forţa noastră
Eram în pragul învierii libertăţilor

civice, a cinstei şi legalităţii; simţiam
aerul ozonat al aurorii urţor vremuri
mai fericite; vedeam în imaginaţia noas-
tră cum se înalţă templul dreptăţii pe
ruinele idolilor oligarhiei barbare; cre-
deam în sfârşit că idealurile unui po-
por, alimentate de suferinţele îndurate,
îşi vor găsi întruchiparea mult aştep-
tată : când felonia fără pereche a tri-
nităţii goldiste, prin inaugurarea frip-
turismului, a zădărnicit renaşterea nea-
mului. Oligarhia a triumfat încă odată
graţie ajutorului celor trei trădători,
forţele oculte au obţinut ultima victorie
contra luminii dreptăţii.

Trădarea fără pereche a răscolit însă
torente de indignare şi dispreţ; căci cu
toţii simţiam pumnalul infam înfipt în mod
mişel esc în coastele renaşterii. Drept
răspuns la actul celor trei comedianţi
ai vieţii noastre publice s'a lansat ape-
lul cunoscut, în care indignarea latentă
şi-a găsit expresia cea mai strălucită,
unind în mod spontan pe toţi tinerii
dornici de zile mai bune, însufleţiţi de
concepţia idealistă a vieţii, în jurul fla-
jnurei desfăşurate.

Providenţa divină se îngrijeşte ca la
zile de răspântie, când decadenţa bate
la uşa unui popor, energiile sănătoase
să fie aruncate cu forţă vulcanică la
suprafaţă şi ca aceste forţe să acţio-
neze ca generatoare mântuitoare, para-
lizând munca de discompunere a mi-
crobilor.

Născut în urma viforului acelor zile:
apelul nostru a deslănţuit uragane de
entusiasm sincer în sânul tuturor pătu-
rilor sociale. Organizaţia „Chemarea" a
fost atunci o necesitate morală, azi este
o necesitate istorică.

Efectul imediat, pe care 1-a produs,
s'a văzut în răspunsul pe care 1-a dat
poporul român în alegerile generale din
anul trecut. Partidul naţional a eşit pu-
rificat, întărit şi glorios din războiul ci-
vil. Cei ce au crezut că-1 vor desfiinţa
au suferit o amarnică decepţie, căci se
izbesc azi ori de câte ori este vorba
de rezolvirea problemelor de stat, de
forţa partidului naţional-ţărănesc, cheia
tuturor chestiunilor mari, peste care nu

„Chemarea" sună ca o goarnă de
războiu, cheamă la luptă pe toţi cei
dornici de întronarea libertăţii civice, a
cinstei şi legalităţii, pe toţi acei cari
vreau să pună temelia adevărată a Ro-
mâniei Mari, Şi vom birui!

Căci forţa noastră este de origină
morală! /. Gruia.

împiedecaţi cu jandarmii a merge pe sate,,
trimitem alegătorilor cuvântul nostru:

votaţi O roata!
Puneţi stavilă nelegitirei, necinstei şi hoţiei.
Daţi din om în om ziarele şi manifestele

noastre.

Tineretul intelectual din vechiul regat
intră în lupta politică sub steagul

partidului naţional-fărănesc

se poate trece, fără de care nu se
poate nimic soluţiona.

Cum organizaţia noastră este produ-
sul tendinţelor idealiste şi se alimen-
tează din izvorul curat al moralităţii şi
însufleţirei desinteresate, nu există pu-
tere pe lumea aceasta care să o des-
fiinţeze. Ni-au sugrumat ziarul crezând
că ne vor nimici prin acest gest des-
creerat. Ori forţa noastră s'a înzecit. Şi
c firesc să fie aşa.

Ideile nu se pot asasina, crezul nos-
tru nu se poate slăbi şi otrăvi prin ni-
mic, îndârjirea noastră creşte în pro-
porţie geometrică cu opresiunea.

Avem un crez, un ideal şi omenire,
şi atunci e firesc să mergem cu frun-
tea ridicată, cu elanul încordat, drept
spre ţintă, zdrobind ca o avalanşă ori-
ce obstacol.

Forţa noastră e de origine etică şi
şi deci invincibilă, irezistibilă. Armele
noastre sunt intelectuale, dar la caz de
nevoe braţele noastre oţelite nu vor în-
târzia să-şi facă datoria.

Cei ce ne atacă se izbesc şi se sfarmă de
blocul de granit al organizaţiei noastre.
Noi ne- urmăm calea indiferenţi faţă de
pericolele şi obstacolele pe cari le vom
şti înfrunta şi învinge, cu abnegaţia şi
cntusiasmul pe cari le poate da numai
an program de idei. Am luptat şi vom
lupta. Am învins şi vom învinge. Marr
ful nostru este însufleţit de disciplina
«partanică, de voinţa stoică şi viziunea
Jtbândei integrale.

La adunarea de Duminică ţinută în
sala „ Dacia" din Bucureşti de partidul
naţional-ţărănesc, la care au luat parte
peste 12 mii de cetăţeni, aşa că ora-
torii au trebuit să vorbească şi în sală
şi afară în curte şi în strada plină de
mulţime, s'a făcut botezul politic al
unui distins grup de tineri intelectuali
dn vechiul regat, intraţi în rândurile
partidului naţional-ţărănesc.

Gestul nostru al „Chemăriştilor" din
Ardeal se repetă peste un an.

Şi noi am fost la început abia câţiva
inşi şi azi suntem aproape 1500.

Fraţii din vechiul regat sunt pionerii
valului ce-i va urma.

Tineretul intelectual al ţării româ-
neşti nu poate intra în politică decât
sub drapelul partidului naţional-ţără-
nesc. Numai acest partid revendică o
fundamentală schimbere a metodelor
politice şi a concepţiei de guvernământ.

Pionerilor din vechiul regat, le zicem
bine aţi venit!

Cuvântarea de adeziune a dlui
V. V. STANCIU:

— „V'aţi obişnuit ca în pustiul
nostru moral, în care orice ideal so-
cial s'a vestejit, să vedeţi că înscrierile
în viaţa politică se fac în partidul care
este la putere.

Noi venim în partidul naţional-ţă-
rănesc acum când el este în ceasul cel
mai greu al opoziţiei sale. Ne aduc
aci convingerile noastre neclintite. Ne
înrolăm în rândurile Dvs. ca o sfidare
adusă forţei brutale care crede că totul
se poate silui sau cumpăra în această
ţară. Ne înscriem acum şi ca o mo-
destă încurajare a luptătorilor demo-
eraţi, nu pentru priederea, ea nu există,
ci pentru desamăgirea încercată prin
trădarea câtorva, cari s'a înşelat când
au crezut că mulţimile sunt cu ei, când
în realitate ei erau ca mulţimele. A-
ceşti rătăciţi au avut naivitatea ridi-
colă a cocoşului lui Rostand, care
credea că soarele răsare fiindcă el
cântă.

Nu, d-lor, -deşi glasul lor a amu-
ţit, soarele democraţiei, cu toţi norii
trecători, luminează din ce în ce mai
puternic.

Copii ai gliei, redicaţii prin muncă
trudnică, proletari intelectuali pălmuiţi
mereu de capitalul atotputernic, rostul
nostru nu putea fi în altă parte. Ne-au
mânat idealurile mângâiate încă depe
băncile şcoalei, ne a împins aici sufle-
letul mare al poporului, al cărui unic
reazim sunt cele două nume scumpe
lui: ale d-lor Maniu şi Mihalache. Să
ştiţi că aici este refugiată nădejdea de
mai bine a ţăranilor noştri. Abia de
câteva zile i-am văzut profilaţi pe blo-
dul holdelor înspicate' ale Bărăganu-
lui. Şi blânzii plugari înşelaţi mereu
în nădejdile lor, m'au întrebat dacă
este adevărat ce-au auzit, că Regele
nu-i vrea pe Ţărănişti. Şi-acum vă

întreb eu pe d-voastră; dece chipul
Regelui iubit a fost coborât de lângă
icoana unde l'au aşezat foştii lui ostaşi
dela Mărăşţi şi Mărăşeşti? Dece libe-
ralii, aceşti devastatori de suflete, şi-
au permis a-1 răpi paginelor glorioase
ale Istoriei, spre a-L aşeza calomnios
în registrele partidului naţional li-
beral ?

Şi acum, fiindcă suntem în plină
luptă şi nu e timp de vorbe ci de fap-
te, permiteţi-mi ca în numele unui
grup de tineri intelectuali, să vă citesc
scrisoarea adresată d-lui Iuliu Maniu
Preşedintele Partidului; Este înscriserea
în Partidul Naţional-Ţărănesc, începu-
tul faptelor noastre".

Domnule preşedinte.
împrejurările cumplit de grele de

astăzi, numai îngăduie unui cetăţean
să stea departe de vâltoarea luptelor
politice. Intre cele două partide prinse
în luptă: între capitalul nejustificat şi
munca nevalorificată, între tiranie şi li-
bertate, pentru energiile culte ale aces-
tei ţări, alegerea nu este grea. Libera-
lismul a devenit negaţia oricăror, con-
diţiuni de viaţa morală şi prin meto-
dele de cari se serveşte, ele devin ne-
gaţia însăşi a oricărei posibilităţi de
viaţă democratică şi chiar naţională,
dacă ne gândim la situaţia provinciilor
româneşti desrobite. De aceia, ostaşi
voluntari ne înscriem în rândurile par-
tidului naţional-ţărănesc în ajunul ma-
rei bătălii, pentru a spori forţele demo-
craţie naţionale, mereu dispreţuită de
arbitrarul şi fărădelegea ce vine de sus.

Venim convinşi că starea mereu în
afară de lege în care e ţinut de atâta
vreme poporul, nu mai poate dăinui şi
cu credinţa că vlaga acestui popor care
a biruit sub potopul de gloanţe pe fron-
tul naţional, va triumta şi'n bătălia so-
cială.

Vă aducem vigoarea tinereţii, idealis-
mul sufletelor noastre neîntinate, elanul
dârz al convigerii şi pe deasupra nă-
dejdea sfântă că biruinţa zilei de mâine,
oricât de îndepărtată va fi ea prin for/a
baionetelor, această biruinţă finală va
fi a noastră prin forţa sufletelor
noastre.

Primiţi, Domnule Preşedinte, expre-
siunea semtimentelor noastre cele mia
alese şi asigurarea neprecupeţitului
nostru devotament.

(ss) V. V. Stanciu, avocat şi pub-
licist ;

N. N. Vasiliu, avocat şi publicist:
S. Bozianu, avocat;
Dr.T, Oliva;
Cosaec Sergfa,-inginer;
Bujoreanu S.t inginer;
Lăscârescu Gh., inginer; -
Ioan Grigorescu, doctor în drept,

avocat fost «magistrat;
Cazan Cqrbaşca, avocat (Simona Ba-

sarab) literat;
Constantin I. Diboiz, profesor;
Dem. Ştefănescu; avocat;

G. Babei, institutor;
C. Dobrescu, avocat;
/. Vintilescu, licenţiat în drept;
R. Boureanu, publicist.

După citerea scrisorii de adeziune <£
Stanciu a făcut urniătoarea încheiere :

„Şi acum d-lor, dela această tribu-
nă, cu trecut glorios în istoria libertă-
ţilor cetăţeneşti, unde am avut cins-
tea să primim botezul nostru politic,,
fie-ne permis să vă facem o declara-
ţie sinceră: Regretăm că nu putem să.
vă făgăduim ceiace vă promit deobicei
nouii înscrişi: cuminţenia. V'o spunem i
răspicat că nu vom isbuti să fim cu-
minţi ca dvs. Volenţa se frânge prin
violenţă, acesta e principiul în tera-
peutica socială, sau mai pe româneşte,,
cui pe cui se scoate afară.

Puroaiele nu se vindecă prin catap-
lasme, ci se sparg cu bisturiul.

Ştiri
fripturîsto-ciolăniste
Dl Niculiţă Manta fost naţional, fost

averescan şi prezent liberal supranumit
„Atletu" a primit, ca dar, transmutarea
dreptului de farmacie dela Turda la
Cluj, drept răsplată, pentru munca de
organizare în circumscripţia IV. felici-
tăm partidul liberal pentru noul recrul

DL Roată a fost reintegrat la „Uzi-
nele Electrice ale oraşului Cluj" în ca-
litate de director.

*
Dl Dr. Uţalea a ţinut astăzi o mare

adunarea electorală la Casina Naţiona-
lă; din Cluj de faţă fiind 1 kgr. vin,
1 buc. chibiţiu, 1 partner pentru ufc>
preferanţ de 48 ore şi 1 chelner.

*
Dl Teodor Giurgiu, neo-fripturisto—

liberal va fi prezentat şefului „drept" în
Bucureşti, primind apoi, ca semn de-
trădare a partidului naţional „Răsplata
muncii" sub forma unui ciolan.

*
Roşcovanul nepoţel al lui Tatăl întru

friptură V. Goldiş, prietenul nostru de
ieri şi de azi, în prezent palidul opo-
ziţîonist Silviu Friptomir candidează
cap de listă în judeţul Alba.

Aşa dar în acest judeţ vom avea o»
listă fără cap.

Şi unde nu-i cap vai de picioarele
lui Silviu Friptomir, căci mult va aler-
ga şî nici un vot nu i-se va da.

[I Citiţi şi
I răspândiţi ziarul

6hemareti
Tipografia Naţională — Cluj,
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